
Zlatá stezka na Šumavě 

Pojem Zlatá stezka označuje souhrn 
středověkých stezek vedoucích z bavorského 
Pasová přes Šumavu do Cech. Účel stezek byl 
především v transportu alpské soli do českých 
zemi, kde této suroviny byl nedostatek. 

Sůl nad zlato 

Sůl nebyla ve středověku pouze 
dochucovadlem jídla, nýbrž také 
konzervačním prostředkem k uchování 
potravin. 

Život na stezce 

Vydejte se s námi zpět do minulosti, do 
středověku. Zažijte na vlastní kůži pochod 
soumarů šumavskou krajinou. Život 
soumarů, především jejich putování drsnou 
šumavskou přírodou nebylo jednoduché. 
Hluboké pralesy, podmáčený terén, 
rašeliniště, medvědi, lupci, to jsou jedny 
z mála překážek, které soumary čekaly při 
cestě z Bavorska do Cech. Vžijte se do jejich 
putování po Zlaté stezce a navštivte naučnou 
stezku Zlatá stezka - Prachatícká větev. Naučná 
stezka vede z Prachatic do Českých Zlebů a 
věrně kopíruje skutečnou Prachatíckou větev 
Zlaté stezky. Historii této významné 
komunikace Vám přiblíží informační cedule 
podél cesty. Více informací se dozvíte také 
v Prachatickém muzeu na Velkém náměstí 
v Prachaticích. 

Díky obchodu se solí a jejím transportem 
přes Šumavu byla některá šumavská města 
ve středověku velmi zámožná. Příkladem 
byly Kašperské Hory, Prachatice a Vimperk. 
Všechna tato tři města byla se Zlatou 
stezkou bytostně spojena. 

Zlatá stezka na Šumavě tedy představovala 
opravdu stezku přepravující „zlato" - zcela v 
duchu lidového rčení „sůl nad zlato". 
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Hrad Kašperk 

Pozůstatky Zlaté stezky u Blažejovic 
„Bílé zlato" na 

Šumavě 



Tři větvě Zlaté stezky 
Původní jednoduchá trasa Zlaté stezky vedoucí z 
Pasová do Starých Prachatic se během 14. století 
rozrostla na síť tří větví stezek, jež se rozcházela 
na území Bavorska u Pasová a dále pokračovala 
do Cech přes Šumavu. Každá z těchto větví Zlaté 
stezky končila v jiném městě, podle něhož dostaly 
tyto stezky název - Kašperskohorská větev Zlaté 
stezky, Vimperská větev Zlaté stezky a Prachatická 
větev Zlaté stezky. 

Prachatická větev Zlaté stezky 
Byla nejstarší a navazovala na původní vedoucí 
do Starých Prachatic. Vedla však západnějším 
směrem přes nově vzniklou soumarskou osadu 
Volary do nových Prachatic, které dnes známe 
jako renesanční historické měst. Jako obranný 
prvek Prachatická větve Zlaté stezky byl vybudován 
strážní hrádek na Stožecké skále. 

Vimperská větev Zlaté stezky 
Byla další stezkou, po níž putovali soumaři. 
Vedla z Pasová přes Hinterschmiding a 
Herzogsreut, hranici přecházela v místech 
dnešního hraničního přechodu Strážný a 
pokračovala na českém území přes Horní 
Vltavici, Kubovu Huť, Arnoštku, Solnou 
Lhotu do Vimperku. Dohled na Vimperskou 
stezku zajišťoval strážný hrad Kunžvart, 
který se nacházel poblíž dnešního hraničního 
přechodu Strážný 

Kašperskohorská větev Zlaté 
stezky 

Je nemladší částí Zlaté stezky. Byla založena 
v druhé polovině 14. století císařem Karlem IV. 
Vedla přes centrální část Šumavy nepřístupným 
terénem a liduprázdnou krajinou. Směrem do 
Bavorska vycházela stezka z Kašperských Hor 
přes Kozí Hřbet a Zhůří, dále pokračovala na 
Horskou Kvildu a Kvildu a hranici překračovala 
v místech, kde se nachází dnešní Bučina. Na 
Bavorské straně vedla stezka přes Finsterau, 
Mauth, Freyung až do Pasová. 
Kašperskohorskou větev Zlaté stezky chránil 
hrad Kašperk. 

Příběhy soumarů 
Soumaři byli opravdovými nositeli obchodu se 
solí. Většinou to byli sedláci, kteří za odměnu 
přepravovali zboží ve vlastní režii. Bez koní se 
neobešli, na jejich bedrech spočívala přeprava 
„bílého zlata". Jejich život nám přiblíží 
následovný pravdivý příběh: V roce 1410 
přepadli lupkové jistého kupce Konráda ze 
Salzburku a vzali mu šafrán, pepř, zázvor, 
papír, italské plátno a další zboží a také 24 
soumarských koní. Obyvatelé Prachatic se o 
tomto incidentu dozvěděli a lapky chytili. 
Zápis o této události svědčí o tom, že kromě 
soli se přepravovalo i jiné zboží, a hlavně, že si 
místní obyvatelé Zlaté stezky i kupců velmi 
vážili. 
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